

# 践行以人民为中心"改革三部曲"

2019年以来,淄博市人大常委会深入学习贯 彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制 度的重要思想,在省委和淄博市委坚强领导下, 在省人大常委会精心指导下,时刻牢记初心使 守正创新、担当作为、先后组织实施系统性 制度创新、以信息化推进依法履职能力现代化、 运用政务服务热线大数据依法强化对政府部门工 作监督,奏响践行以人民为中心"改革三部 曲",各项工作取得积极成效,得到上级充分肯 定和人民群众广泛认可。

# :市地方性法规清理暨地方立法计划工作部署会议





①对市民政局、市国资委和市体育局坚持以人民为中心的发展思 想有效降低群众投诉量工作情况进行专题询问和电子表决

②调研服务代表信息化系统应用情况 ③召开地方性法规清理暨地方立法计划工作部署会

④淄川区龙泉镇召开运用"淄博人大"APP做好代表建议工作培

⑤镇人大代表利用"淄博人大"APP宣传市人大决议

## 以系统性制度创新 增强工作整体实效

新时代呼唤新担当,新形势新任务对地方人大工作 提出新的更高要求。站在新的历史起点,淄博市人大常 委会紧紧围绕坚持和完善人民代表大会制度,始终牢记 改革只有进行时、没有完成时,更加注重改革的系统 性、整体性、协同性,紧密结合人大工作实际,积极推 进系统性制度创新,着力构建党建工作、人大代表工 作、宣传工作、老干部工作和信息化推动依法履职工作 "五大新格局",建立省人大常委会工作落实、市委中 心工作落实和立法工作、监督工作、法定事项承办督办 工作、机关管理工作"六项新机制"。同时,建立了 "五个一"落实制度,坚持每季度一督导、一调度、一 测评、一通报、一会诊, 打出抓落实的"组合拳", 确 保系统性制度创新落地落实。系统性制度创新涵盖人大 常委会工作各方面,是对市人大常委会及机关工作的全 面规范、系统创新和流程再造。

为深入践行以人民为中心的发展思想,按照省市委 要求和省人大常委会部署安排,在"五大新格局""六 项新机制"系统性制度创新框架下,同时创新实施了重 大民生实事项目代表票决制、代表履职报告制和电子表 决制"三制改革",进一步丰富了系统性制度创新内 涵。

优美的环境、宽敞的场地、丰富的器材……这是淄 博市淄川区般阳路街道占地240亩、高标准规划建设的 体育公园, 而一年多前, 这里还是一片预留城市开发专

"当初走访时,群众普遍反映小区改造后,生活环 境好了,但休闲活动无处去,建活动场地的呼声很 淄博市人大代表、淄川区文化和旅游局局长唐加 福告诉笔者。为此,般阳路街道人大代表民情联络站以 "有效满足群众对文化体育设施的需求"为议题,开展 了一次"双联"群众接待活动。随后,形成了"关于在 淄川区合适位置新建体育设施"的代表建议,受到区 委、区政府高度重视,迅速纳入年度重点工程建设计 划, 并如期完成。淄川区人大常委会创新开展的人大代 表民情联络站(点)议题式接待群众活动,解决了许多百 姓关注的问题,实现了政府重大民生项目建设由"为民 作主"向"由民作主"的转变。

目前,全市共建成人大代表民情联络站(点)451个, 全市6007名各级人大代表全部进站(点)开展活动,不仅 架起了沟通社情民意的桥梁,也增强了代表履职活力和

以上只是系统性制度创新众多典型事例中的一 个。淄博市人大常委会构建"五大新格局"、建立 "六项新机制",持续推进系统性制度创新取得扎实 效果。以党建为引领,实行支部建在委室,党建与业 务工作同谋划、同部署、同推进,严格落实"三会一 课"制度,坚持每周固定学习制度,实现党建与业务 工作深度融合。立法工作把坚持党的领导、为人民立 法、高质量立法、依法立法贯穿立法工作全过程,在 全省率先组织对本市现行地方性法规和市人大常委会 规范性文件进行全面清理,制定《淄博市文明行为促 进条例》《淄博市生活饮用水卫生监督管理办法》, 立法质量显著提高。"依法、多元、联动、公开、跟 踪"五位一体监督工作新机制有效实施,组织评议市 法院和市教育局、市市场监管局、市卫健委专项工 作,组织环境保护"一法一条例"执法检查,跟踪督 促整改问题33个,人大监督实效性、权威性明显增 强。立法、监督、决定和任免等法定事项督办承办工 作有效落实,人大工作法定职责有效执行,法律性规 范性更加突出。人大代表工作新格局有效落实, "三 新"活动扎实开展,"双联"工作、宣传代表工作、 创新工作三个平台作用充分发挥, 代表工作活力进 发,提高了代表依法履职能力,增强了代表工作整体 实效,树立了人大代表在人民群众中的良好形象。人 大机关作风更加严谨务实,严格工作纪律、会议纪律 及机关管理制度,公务接待、公务用车和外出考察管 理更加规范有序,机关连续保持了省级文明单位。

系统性制度创新得到各方充分肯定, 历史性地实现 了"三个唯一":在省委人大工作会议上作为全省唯一 设区的市人大常委会作大会发言、在中国改革(2019)年 会上荣获全国唯一"特别案例奖"、在全国人大常委会 加强和改进人大代表工作交流会上作为唯一地级市人大 常委会出席会议并作交流发言。全国人大、省人大分别 安排记者团到淄博现场采访报道

### 以信息化

### 推进依法履职能力现代化

淄博市人大常委会坚持和完善人民代表大会制度。 推进依法履职能力现代化建设, 定位推进依法履职能力 现代化的"船"和"桥"为信息化,创新性提出"以信 息化推进依法履职能力现代化"

依法履职能力现代化信息化系统2019年8月项目启 动,12月试运行,2020年3月正式上线运行。系统架构为 "一平台、六系统",包括:链接三级人大机关、五级 人大代表及三大显示终端的依法履职能力现代化信息化 平台和高质量立法、依法监督、讨论决定重大事项、选 举任免、服务代表及保障依法履职等6个系统。系统开 发应用注重"系统集成、协同高效",突出开发、管 理、应用整体统一,整合已有信息化平台及应用模式, 以大数据为支撑, 打破信息孤岛, 横向通过市大数据平 台与"一府一委两院"互联,纵向可与全国、省及区县 人大信息化平台互通, 具有联网数据采集、可视化数据 分析、在线管理服务等功能,使用方便,快捷高效。系 统实现了"两个全覆盖",覆盖地方人大及其常委会全 部工作内容,覆盖市、区县、镇(街道)三级人大机关、 五级人大代表全部履职需要。

运用信息化系统有力推进了依法履职能力现代 化。地方立法工作更具民主性,人大全程主导立法过 程,有效拓宽了公众参与立法渠道,奠定了地方立法 工作坚实的民意基础;依法监督更具实效性,通过大 数据分析, 实现人大对单位和部门工作的实时在线监 督,推动监督工作持续走向严实硬;服务代表更具便 捷性,系统储存全市6007名五级人大代表的基本信 息,代表履职档案实现网上管理,代表可随时浏览信 息、接收通知、参与立法、提出建议; 机关办公更具 高效性,实现会务安排及公务用车、接待、考察等事 务网上办理, 实现机关党建、组织关系及支部活动的 信息化管理,实现各类会议无纸化,机关收文、发文 全流程网上办理, 机关内部非涉密公文无纸化流转, 减少材料印刷90%以上。

2020年5月,全国人大常委会办公厅研究室《人大 工作研究》全文刊发淄博市人大常委会以信息化推进依 法履职能力现代化的做法,呈送全国人大常委会委员 长、副委员长、秘书长,发至全国人大常委会各部门, 各省、自治区、直辖市人大常委会。全国"两会"期 间,全国人大代表孙建博同志《关于推广淄博等地以信 息化推进人大代表依法履职能力现代化典型经验的建 议》被大会吸收为代表建议。7月,新华通讯社《国内 动态清样》刊发《山东淄博人大建设信息化系统提升履 职能力》。淄博市人大常委会以信息化推进依法履职能 力现代化被淄博市委改革委确定为2020年淄博市第二批 十大改革创新经验之一。

# 运用12345政务服务热线大数据 依法强化对政府部门工作监督

2020年,淄博市人大常委会认真学习贯彻党的十九 届四中全会精神,坚持以人民为中心,紧密结合地方人 大工作实际,首创性提出运用淄博12345政务服务热线 大数据依法强化对市政府部门工作监督, 紧紧抓住人民 群众的操心事、烦心事、揪心事,精准开展对市政府部 门工作监督, 促进民生诉求得到及时解决, 群众合法权 益得到有力保障。

淄博市人大常委会牢牢抓住12345政务服务热线大 数据这一广泛、及时、准确反映民意诉求的"晴雨 表",首创性地出台了《淄博市人大常委会关于运用 淄博12345政务服务热线大数据依法强化对市政府部门 工作监督的决议》(以下简称《决议》)和《实施方 案》,把政务服务热线大数据纳入市人大信息化系 统,开发12345监督子系统,设置5个菜单、21个功能 模块,运用大数据分析对政府部门工作进行监督。坚 持每月5日前,由市人大常委会办公室和市政府市民 投诉中心共同对上月市民投诉情况进行分析,根据对

市民投诉市政府部门"量"和"质"的分析结果,研 究提出听取和审议专项工作报告、专题调研、询问、 质询等监督方式的建议,按法定程序提报市人大常委

运用12345大数据有效增强了监督实效。年初参照 12345大数据投诉排名情况,票决确定年度专项工作评 议部门, 重点促进有关政府部门为民办事效能效率。 每月根据政务服务热线群众投诉情况,由主任会议决 定,将听取有关部门工作情况专项报告列入常委会会 议议程,并组织专题询问,运用政务服务热线大数 据,大大提升了监督的精准性。监督议题依靠政务服 务热线大数据确定,监督的效果也通过12345大数据来 体现。如,环境保护状况从主要质量指标看,1-7月 优良天数为124天,同比增长34天,增长37.9%。分析 群众投诉数据从"质"和"量"两方面着手:"量" 的分析, 主要是指对群众投诉的绝对数量及内容的分 析,对群众投诉绝对数量多的、投诉重点内容进行重 点监督; "质"的分析,主要是指投诉率高、重复投 诉高、群众满意度低"两高一低"的问题进行重点分 析,对有关部门工作组织重点监督。2019年,组织了 对市法院及教育、卫健、市场监管等单位部门进行专 项工作评议,从群众投诉数据反映情况看,同比综合 下降均在25个百分点以上。2020年票决评议市公安局 等6个部门工作,经过征集反馈意见、跟踪督促整改 等程序, 目前大数据显示整体投诉量同比下降 28.66%。依据7月数据,对民政、国资、体育等部门实 施监督,在市十五届人大常委会第三十六次会议上, 听取了市民政局等3个部门关于坚持"以人民为中 心"的思想有效降低群众投诉量的专项工作报告,由 市人大常委会组成人员、市人大代表进行现场询问, 并对专项工作报告和应询情况进行电子表决,进一步 促进部门转变作风、改进工作。群众反映的养老服务 业管理不规范、国有企业"三供一业"维修改造及国 企改革遗留问题、运动场所和运动器械管理服务不到 位及夜间经营噪音扰民等问题,全部得到解决,有效 促进了市民投诉量下降、部门服务质量和群众满意度

8月20日,全国人大常委会办公厅研究室《人大资 讯》第10期刊发《淄博市人大常委会就运用政务服务 热线大数据强化对政府工作监督作出决议》,介绍市 人大常委会充分运用12345政务服务热线大数据依法强 化对市政府部门工作监督的有关经验做法,并报全国 人大常委会委员长、副委员长。淄博市委对市人大常 委会这一做法给予充分肯定和大力支持。市委书记江 敦涛同志批示: "这一做法是加强人大对政府部门有 效监督的创新举措,有利于提高政府部门的履职意 识、服务意识和效率意识,望抓好组织实施,早见大 效。政府各部门单位要积极配合,以此为契机提高工 作水平。

"下一步, 市人大常委会将始终坚持依法、多 元、联动、跟踪、公开'五位一体'监督工作新机 制,一月一分析、一研判、一行动,推动监督工作持 续走向严实硬, 助力市政府工作效能提升, 更好顺应 人民群众对美好生活的向往。"淄博市人大常委会负 责同志表示。

系统性制度创新、以信息化推进依法履职能力现 代化、运用12345政务服务热线大数据强化监督,是淄 博市人大常委会践行以人民为中心"改革三部曲"。 系统性制度创新的重点在于规范履职内容, 信息化建 设的重点在于提升履职能力,运用政务服务热线大数 据强化监督重点在于实现为民监督。"五大新格局"

"六项新机制"系统性制度创新内容全部融入两个 "5+1"信息化系统,运用12345大数据实施监督是确 保制度创新、信息化运用"察民情、聚民意、接地 气、惠民生"的重要实践路径。三者环环相扣、步步 深入,是不可分割的有机整体,是一个系统工程,可 推广、可复制。

发展永无止境,创新永无止境。淄博市人大常委会 将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导, 认真贯彻党的十九大及十九届四中全会精神和省市委工 作要求,始终践行以人民为中心的发展思想,守正创 新、担当作为、与时俱进,推进以人民为中心"改革三 部曲"深化提升、行稳致远,为坚持和完善人民代表大 会制度,推进治理体系和治理能力现代化作出新的更大 贡献。